

水路同治共建美丽西城

强党建推动党员干部对每条河、每段路 守土尽责

今年3月,记者慕名前往西城街道溪边村,一睹最美河流朱明溪的风采。当时印象最深的,是村里不少妇女正蹲在岸埠头,清洗一堆堆九头芥,为腌制九头芥菜生做好功夫。她们都说,九头芥腌好大多是自家吃,如果溪里的水不干净,哪敢洗?!

寒冬时节,许多河流呈现一派萧条,但近日记者再次沿着永义公路前往溪边等村庄溪畔,看到各条主次道路路面干净整洁,溪水一如既往地清绿透亮。而随着总投资220万元沿岸景观绿化工程的完工,朱明溪两岸更加亮丽,俨然已成为可供城乡居民休闲漫步的城市后花园。

建设易,守护难。一方净水依然,其折射出的,必是背后人们的那份坚持与坚守。今年以来,西城街道各级党员干部为着力巩固“五水共治”成果,深入推进“四边三化”,全域化推进环境卫生整治工作,为呵护好每一段河流、每一条道路、每一个村庄而不懈努力着。

□首席记者 王晓鸣

水 | 河段长的执着

从2014年开始,该街道建立了街道、工作片、社(村、居)三级河段长制,针对所辖5条主要河流制订出台“一河一策”整治方案。今年以来,街道严格执行河段长负责制,领导班子成员定期巡查制度,并在主要河道保洁委托专业公司实行市场化、公司化、标准化管理的基础上,继续深化“一河一策”整治,重点抓好各项工程建设。

河段长工作制,我市各镇街区都在实施。其目的不在于巡查了多少个小时、多少条河流,而在于通过日常巡查,对原有或发现的问题及时予以解决。

紫微北路石材市场坐落于西街经济合作社,占地面积3万余平方米。经过10多年发展,市场共有经营户60余家,因切割石材必须大量用水,导致废水直排溪中,造成了污染。

日前,该街道党工委书记施海鸥、

办事处主任陈麟新等人在巡河过程中,针对该问题,一次次前往各排水口仔细查看情况,哪怕下着瓢泼大雨,也没有丝毫松懈。城区工作片副书记胡黛青等党员干部也积极行动起来,多次与西街经济合作社进行协商,在合作社的配合支持下,整治工作得以顺利推进。

胡黛青工作30多年,马上就要退休。用她自己的话说:离回家也就那么几天了。但她依然饱含热情,不厌其烦上门做经营户思想工作,并积极与城管执法等部门联系,通过“疏堵结合”的方式,促使整治方案能落地实施。

有人说我老是瞎操心,一大把年纪了也不肯歇歇。但我是西门溪的河段长,只要在岗一天,我就要负一天责任。胡黛青淡定地笑道。

目前,石材市场废水统一改造处理方案已经出炉,要求每名经营户必须将

所有废水统一接通于排水沟,实施定期清理,并开挖多个过滤池。实行“两月一查制”,要求经营户交纳污水处理保证金,发现不按期清理等情况将进行处罚。

治水任重而道远,在各级党员干部的努力下,今年西城“五水共治”各项工作推进成效明显。虹霓小区“一通五化”工程春节前将完工,德茂塘和姚家垄区块污水管网完成图纸设计,小北溪整治几大重点区块已进行图纸设计,烈桥溪整治,从横桥村至城西新区污水管网建设即将施工,永康江西城段治理,永丰端头区块“一通五化”工程力争春节前进入施工,农村污水管网建设,去年遗留的12个村已全部完成。今年列入生活污水改造提升的村15个,整体已完成总目标80%以上工程量,管网建设完工13个村,终端完成4个村,其他村也已完成政策处理,争取春节前完工,等等。

路 | 路段长的挑剔

改善环境质量,水路同为一体。为优化道路管理,今年11月,西城街道开始实施路段长责任制,由全体班子成员、联村干部和村干部构建二级路长体系。以烈桥片、城区片和董宅片进行划分,负责各辖区范围内的巡查、监督和落实。通过实行“一段一长、一段一策、分工责任、相互监督、共同管理”原则,层层明确责任,全面维护和提升道路沿线秩序和环境。

路段长和河段长一样,关键重在日常的巡查。近日,该街道党工委书记

胡忠荣等人像往常一样,前往永义公路巡查,发现在永义公路水碓头村附近有杂物堆放。他们马上与村负责人进行联系,在街道和相关部门的帮助下,这些乱堆乱放很快得到了清理。

路段长,顾名思义,是需要用脚步丈量出来的。路段长巡路,就是要“绵绵毛毛”(永康话,意为挑剔),即使脚底板生疼,也不能停下来哦!街道副主任李峰笑道,比如山下至庙下一段长约2.6公里道路,不仅需要路段长弃车而走,而且还要走走停停,一次走下来,常

常需要一个多小时。而且哪怕发现一小堆纸屑,也需要立即清理干净,绝不允许“视而不见”的情况发生。

水好了,路净了,各个串点连线的村庄面貌自然也变美了。今年以来,该街道积极开展“洁净村庄、秀美家庭”评比活动,共上报洁美村庄27个、秀美家庭186户。目前,塔石村争创洁美村庄精品村,樟塘村、山头蒋村争创洁美村庄,马宅、驮陈、江村、郎下、董宅、庙下等6个村已朝着金华市级生态村庄的目标迈进。

环境 | 嬗变的根本在于强党建

河段长、路段长,两个看似并不太新鲜的词汇,从一个侧面见证了西城街道各级党员干部一年来的辛劳与付出,也见证了街道不断改进和优化党员干部作风所取得的显著成效。

党建强,党员干部的战斗力才能强。西城环境面貌的改善,与街道开展的各项创新型党建工作紧密相关。施海鸥介绍,今年以来,街道按照“全面进步、全面过硬”和“从严管理落实年”活动要求,全面加强党员干部教育管理,极大提升了党员干部的工作作风。

据了解,今年以来,该街道实行每周工作清单制度和微信实时汇报制度,通过“一张清单、一条微信”,有效调动街道班子、街道机关、工作片、农村社区党员干部的工作责任心和积极性。层层落实党建工作责任,所有街道党政班子成员联系到村到社,所有党工委委员分别领办区域化党建、不合格党员处置等12个党建项目。街道还抓好组织生活制度落实,严格执行“三会一课”、党员学习日、公益日、考评日等制度。同时,还通过围绕

330国道沿线打造“五个有”的党建示范群、新建覆盖三马九铃党委等区域党委的方式,充分凝聚起各级党员干部干事创业的强大合力。

无论是治水还是治路,都重在持续发力,久久为功!施海鸥、陈麟新表示,因为地理位置等客观原因,街道环境整治任务依然十分艰巨,但只要全街道上下在新的一年里继续坚持信念、坚守信心,凝心聚力、克难攻坚,就一定能够让西城重现绿水青山,离“两美”西城的目标越来越近。



图为航拍下的西城风貌。林群心 摄